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效率源希捷硬盘维修基础知识-第二篇 
（硬盘基本原理和常见故障）

希捷硬盘维修重在思路，本文针对新手，说明希捷硬盘的维修基础。

1. 说明硬盘、效率源维修终端（组成部分）、效率源专修程序（哪些版本）的相互关系，以及数据线、控制线的相互连接方法，和效率源专修程序的一般使用。

2. 硬盘基本原理和常见故障。（常用俗语）

3. 故障硬盘的常见分析思路以及方法。

4. 希捷维修过程中经常遇到的问题和错误现象。

5. 希捷硬盘常用的指令以及如何使用它们。

 

硬盘实物 

扇区\磁道\柱面 
我们知道硬盘中是由一片片的磁盘组成的,大家可能没有打开过硬盘,没见过它具体是什么样.不过这不要紧.我们只要理解了什么是磁道,扇区和柱面就够了.

在下图中,我们可以看到一圈圈被分成18(假设)等分的同心圆,这些同心圆就是磁道(见图).不过真打开硬盘肉眼你可看不到.它实际上是被磁头磁化的同心圆.（如图）可以说是被放大了的磁盘片.那么扇区就是每一个磁道中被分成若干等分的区域.相邻磁道是有间隔的,这是因为磁化单元太近会产生干扰.一个小软盘有80个磁道,硬盘嘛要远远大于此值,有成千上万的磁道.
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那么什么是柱面呢?看下图,我们假设它只有3片.每一片中的磁道数是相等的.从外圈开始,磁道被分成0磁道,1磁道,2磁道......具有相同磁道编号的同心圆组成柱面,那么这柱面就像一个没了底的铁桶.哈哈,这么一说,你也知道了,柱面数就是磁盘上的磁道数.每个磁面都有自己的磁头.也就是说,磁面数等于磁头数.
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硬盘的容量=柱面数(CYLINDER)*磁头数(HEAD)*扇区数(SECTOR)*512B.这下你也可以计算硬盘的一些参数了.

LBA模式和值 
用原始的CHS（柱面、磁头、扇区三个英文单词的第一个字母）是硬盘内部的寻址方式，不便于电脑管理。因此提出LBA模式寻址，LBA模式就是把原来的三维记录寻址模式抽象的定义为线性的0到MAX整数值表示，电脑进行存取时，由硬盘自身完成其对应值的转换工作。1LBA=1扇区=512字节。

G\P表 
G表为增长性缺陷列表。 
P表为永久缺陷列表。 
两个缺陷列表都是硬盘以固件形式存放在固件区的模块，里面存放的都是当前硬盘的缺陷记录信息。 
一个全新的硬盘都是有缺陷的，初听起来让人很难理解。但由于硬盘采用的磁记录模式存放数据的原理，它又是必然的。因为所有的用户数据的存放靠的就是均匀涂布在盘片表面的一层超薄的磁介质上。在工艺的制作上难免会出现损坏的区域和块，这些缺陷位置不能用于存放信息，那么如何来屏蔽它呢？硬盘出厂前都会有一道全面校准的流程工艺，通过校准程序的处理，把这些缺陷的区域以地址的方式记录下来。避免用户在今后的使用中读写。那么记录这些永远都不能访问的地址的记录列表我们就叫它P表。 
另外厂家还考虑到用户使用一定时间后，出现的新缺陷，我们叫坏道，硬盘能不能自动的处理和屏蔽呢？要是一有坏道就返厂势必会给厂家带来巨大的售后成本，因此在硬盘划分的时候预先留有部分扇区用于新产生缺陷的替补，至于如何替补用一个对照表来存放，这就是我们常说的G表。（由于G表采用的是替补的方式屏蔽缺陷，且替补所用扇区都是划分在最后的区域，硬盘G表中记录条目很多时势必会增加硬盘的寻道时间，因此会让人感觉硬盘变慢了） 
这也是G表和P表的区别。 
SMART表 
首先说SMART程序，SMART程序是硬盘厂家为硬盘自身提供的一段工作时诊断程序，平时硬盘工作时都会调入硬盘内存中动态进行全面品质监控，并在其所建立的SMART模块信息表中记录下相关信息，以便于及时和下一次硬盘工作时进行修复，但同时这个记录也会使我们的硬盘变慢或产生其它未知的错误保护，造成硬盘不能正常工作，因此SMART表的操作，一般也就是复位操作，有时会给我们的维修工作带来意想不到的好处。 
全面自动校准 
SF 
我们经常听到的SF就是 SELF FIX 的缩写。翻译为"自修复"。自修复程序是存放在固件区的一段小程序，是厂家用于对硬盘全局情况进行分析和修复的代码。对目前硬盘的三方修复程序或软件而言是厂家级，特定硬盘的终极处理修复方案。

可以这样解释：没有任何一个第三方公司或个人更加全面的了解厂家自身对硬盘的结构布局和技术精髓，完整的全面自动校准程序包囊了硬盘方方面面故障的分析和修复功能，因此散落在民间的局部和个别修复命令成为第三方硬盘修复公司的重要法宝。但也仅仅只能完成少部分的硬盘故障修复工作。

开校准-就是指开启或运行厂家提供的这段校准程序，对硬盘进行全面的修复工作。需要专修程序或手动调用希捷硬盘指令下命令来完成。

 

值得注意的是：不是所有希捷硬盘出厂时盘体固件区都有完整的校准代码。有些甚至没有代码。如：U系列希捷硬盘U6就不具备，需要通过其它固件模块通过特殊方法生成专用"校准型电路板"我们一般把它叫做"校准板"才可以进行校准修复工作。因为一个希捷硬盘校准代码模块损坏同样可以正常工作，换句话说就是：希捷硬盘正常工作时，校准模块是不起任何作用的。 
希捷酷鱼系列盘通常由2号和3号固件组成校准代码。
 

指令模式 
希捷硬盘厂家提供，基于串行数据传输模式下，以指令方式对硬盘各项功能进行底层操作的接口。

其表现形式为：在效率源专修程序中点击"其它操作"选项卡并选择"指令模式"按钮：
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显示如下：
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其硬件层的接口主要以硬盘跳线口传输数据为主：
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需要配合效率源希捷维修终端提供的"COM线"和"串口通讯盒"完成指令的输入与输出。

 

指令模式下显示的如下信息：
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表示刚对硬盘通电后显示的信息，可以叫做硬盘初始化信息。通常包括硬盘家族号、生产日期、缓存大小、ROM版本号等等重要内容，如果硬盘工作在错误的状态下，或内部由于各种因素发生故障时，也会通过提示信息显示出来，我们通常称为"报错信息"。

 

上图中显示的信息可以看出维修终端上连接的是一片U6系列希捷硬盘。这是通过："ST340810A"这个型号信息分析得出的，此盘能够就绪，是通过最后显示的"PMstr"信息得出的。没有报错信息显示，应该是能被电脑识别且就绪的盘，这又是根据PMstr后不再显示其它更多信息得出的。这里我们只是举例说明。希捷硬盘不同系列、不同家族、不同型号、在指令下有着不同的显示方式，而且各种不同故障在其不同状态下又有不同显示。要准确根据这些信息判断出硬盘的故障点，并采取合理的修复方式，只有在今后的更多维修实践中积累经验。这里我们只需要知道指令模式在希捷硬盘的维修工作中：显示信息、报错分析、修复指令、包括全面校准的观察等等起着非常重要的作用和地位。
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上图是在指令模式下使用键盘快捷组合键："CTRL+Z"进入的接收用户输入的状态。

（接收用户输入的状态：一般认盘的情况下需要手动输入CTRL+Z进入，某些故障盘会自动进入该状态）

这个有点像DOS命令模式，等待用户输入各种修复命令和状态切换命令。

可以这样说，如果你了解完整的希捷厂家指令集，那么你就可以在这个状态下修复好硬盘的绝大部分故障。
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